

2013年11月7日 星期四

责任编辑:高丹丹

版面设计:祁琰 校对:陈亚莉

三中全会的悠悠往事

35年前的冬天,党的十一届三中全会的召开,让中国进入了改革开放的春天。

在十八届三中全会即将召开之际,编辑选取了三届有代表性的三中全会,回眸往事,寄望未来。

十一届三中全会:邓小平亲拟主题报告提纲 1978年12月18日,即将迎来冬至的北京异常寒冷;但就在这样一个寒冷的日子,“春天”开始了。

随着一声清脆的哨音响起,警卫连连长何训祥和全连官兵闻声而起,提前一小时起床,因为他们知道当天一个重要的会议即将在警卫目标京西宾馆第一会议室召开。如今的第一会议室依然保留着当时的模样,墙上还悬挂着“自力更生、艰苦奋斗”八个大字。当时何训祥他们还不知道具体是什么会议,“只是从提供的会议资料上看到出席会议的领导人很多”。

和何训祥一样,京西宾馆会议科服务二组服务员张丽华也并不知道当天的会议就是十一届三中全会,“老有中央领导在那儿开会,也都习惯了,所以一切都是按照往常来准备的”。

作为亲历者,中国著名经济学家于光远不仅知道会议的重要性,更了解会议的来龙去脉。他在书中写道,在三中全会之前曾举行了一个中央工作会议,“三中全会举行的日期为1978年12月18日至22日,为期5天;会前的中央工作会议举行的日期是1978年11月10日至12月15日,为期36天,中央工作会议举行的时间为三中全会的7倍。三中全会是正式的中央委员会会议,中央工作会议为三中全会做好了充分准备”。

根据于光远的回忆:“会场里面的人坐得满满的,人和人挨得很近,主席台也特别长,领导的表情也都很庄重”。

那一天,金色的阳光洒满京城,天空分外晴朗,朝霞格外灿烂。此前,张丽华已经服务过多次中央会议;但是那一次她感觉领导人入场的时候,掌声特别热烈,足足有三分钟之久。

当天的会议是整天阅读中央工作会议文件和传达闭幕会上邓小平、叶剑英、华国锋的讲话。邓小平的讲话由于精辟、全面地论述了党的路线方针政策任务和组织问题,出席者都知道这实际上就是这个全会的主题报告。

1978年12月13日,邓小平在中央工作会议闭幕会上作的《解放思想,实事求是,团结一致向前看》的重要讲话,就是十一届三中全会的指导思想,实际上也是十一届三中全会的主题报告。

这篇讲话,被称作“新时期的宣言书”,是邓小平在中央工作会议期间完成的。最初由其他人起草了一个稿子,邓小平看了不满意。他就自己亲拟了这份提纲,并召集胡耀邦、于光远等人来谈起草讲话稿的问题。

提纲约500字,共列了七个方面的问题:一、解放思想,开动机器;二、发扬民主,加强法制;三、向后看为的是向前看;四、克服官僚主义、人浮于事;五、允许一部分人先富起来;六、加强责任制,搞“几定”;七、新的问题。首页上的“对会议评价”一句,被勾到了最前面。

于光远在《1978,我亲历的那次历史大转折》中特别提到了叶剑英。在为十一届三中全会做好充分准备的中央工作会议上,叶剑英提出“摆开了讲,免得背后讲”,并对邓小平进行了鼎力支持,还提出要培养接班人的建议。他更是提出“勤奋学习,解放思想”——“有的同志还是前怕狼后怕虎,墨守成规,因循守旧,就是思想不解放,不敢往前迈进一步,怕什么……如果讲怕,不怕中国贫穷落后,不怕中国人民不答应这样的现状?”

十四届三中全会:25人写作小组起草的“决定”获全票通过 1993年夏天,一个25人的写作组聚集在北京西郊玉泉山上。组长是时任中央书记处书记、中央财经领导小组秘书长温家宝,起草组成员来自中央各部委,其中有十多位经济学家。

这个由中共中央政治局常委会直接领导的起草组成立于当年5月底,在随后的半年时间里,它完成了中国社会主义市场经济体制的第一个总体设计。11月中旬,这份名为《关于建立社会主义市场经济体制若干问题的决定》的文件在中共十四届三中全会上全票通过。

这是20世纪90年代中国新一轮改革的行动纲领,它将中共十四大确立的“社会主义市场经济体制”的改革目标具体化,勾勒出中国市场经济体制的基本框架。20年过去了,社会主义市场经济理论已经深刻地改变了中国,可是它的来龙去脉鲜为人知。

1991年8月19日,前苏联副总统亚纳耶夫发布命令宣布,戈尔巴乔夫由于健康原因已不能履行总统职务,成立“国家紧急状态委员会”,行使国家全部权力。这就是震惊世界的前苏联“八一九”事件。

当天,邓小平就让身边工作人员转告中央负责人:苏联今天发生的事件是紧急的事情,是一个非常事件。

邓小平说,“坚持改革开放是决定中国命运的一招。这方面的道理要讲够。这一段总结经济工作经验,



党的十一届三中全会上,邓小平等领导人入席。

重点还是放在坚持改革开放上”。改革开放是邓小平这位“总设计师”的坚定目标,他在这个根本问题上毫不退让。

邓小平就强调:“要继续贯彻执行十一届三中全会以来的路线、方针、政策,连语言都不变。”他在同时任总理李鹏谈话时还特别交代说:不要提以计划经济为主。

1991年10月中旬,正是秋风落叶时节,来自不同部门和研究机构的20余位学者走进中南海,其中经济学家有十多位。

史料披露,对于座谈会的参加者,时任中共中央总书记江泽民明确提出三点要求:一是在思想解放、实事求是方面比较突出,敢于说话;二是对改革开放的设计、论证和文件起草等工作参与较多;三是找1至2名海外学成人员。

主持会议的也是江泽民。他说,我们这个会是内部研究,大家可以畅所欲言,实事求是,怎么想的就怎么说,会议也不做结论,主要是听大家的意见。本来,学者们准备的书面发言都比较谨慎;但是在主持人的引导下,与会者开始放下思想包袱,脱稿发言。

连续两天的会议上,江泽民频频记录,不断插话、提问,并围绕所提问题展开讨论。外交部国际问题研究所的倪立羽是与会者中年龄最长者,在他发言后,江泽民说,你可以把自己的观点写出来,直接寄给我。

1993年4月21日,江泽民收

到时任国家体改委主任陈锦华的一封信。陈锦华召开广东、山东等五省体改委主任座谈会,与会者都希望党的十四大在计划与市场的关系上有所突破,建议应当明确提出“建立和发展社会主义市场经济”。

在目标模式确定后,开始进行市场经济改革的总体规划。在玉泉山上,文件起草组经过近半年的工作,完成了一万五六千字的《中共中央关于建立社会主义市场经济体制若干问题的决定》,对市场经济各个子系统改革之间的配合关系和时间顺序,做了细致安排。1993年11月,中共十四届三中全会通过《决定》。

十七届三中全会:猪倌当上列席代表 十七届三中全会有一点颇为特殊,参会者除了常规人员外,部分农村基层工作者和“三农”研究者列席会议,这在我国的最高决策会议中极为罕见。

2008年9月,安徽凤台县的农民陈广书接到了省委办公厅的通知——10月份去北京开会。不过通知并未说明开什么会,并要求陈广书对此消息保密。

身为农民的陈广书拥有一家猪养殖场,她从1988年开始养猪,因效益卓著,曾被评为该省“巾帼科技致富十大女状元”,并在2007年当选为中国共产党十七大代表。“直到10月5日,才明确告诉我,是特邀我作为基层代表去北京列席十七届三中全会。”陈广书说。在安徽省,特邀列席的十七大代表只有两个人。

像陈广书这样身为农村基层人士列席此次三中全会的有四十多人,每个省获得邀请的基层十七大代表一般为两人。

各地对能列席此次三中全会的基层代表表现出了极大的重视,10月7日,安徽凤台县党政官员开会欢送陈广书赴京。

列席代表、福建华安县计生服务站站长杨爱珠说,10月9日上午,十七届三中全会在京西宾馆的第一会议室召开,而这些列席代表坐在会场的左边。

9日上午的全体会议是听取时任中共中央总书记胡锦涛受中央政治局委托作的工作报告,时任国务院副总理回良玉就《中共中央关于推进农村改革发展若干重大问题的决定(讨论稿)》向全会作了说明。

当天下午,开始分组讨论,杨爱珠所在的组中有福建、上海、安徽三省市的中央委员、中央候补委员和列席代表总共48人。讨论重点是胡锦涛的报告。

从10日开始一直到11日上午,小组讨论的主题都是《中共中央关于推进农村改革发展若干重大问题的决定(讨论稿)》,参加小组会的所有成员都被要求发言。

陈广书和杨爱珠在一个小组,9日下午温家宝来到她们所在的小组。10日下午,习近平来了,陈广书在他面前发言,“刚开始比较紧张,他说你不要紧张,把这当成你家”。

(据《解放日报》)

中信红木
人民大会堂选用产品

地址:信阳国际商城二楼住北 电话:18903978189

泸州系列 央视上榜
御井坊 酒业
诚招代理人
全新模式 丰厚回报
询电:13507606618 6851779

喝酒喝健康,就喝仙灵红;
仙灵红茶酒,提神又养生;
饮后口不干,风吹头不痛;
常喝红茶酒,好运天天有!

新品上市,诚邀信阳八县两区合作代理商,共同创造白酒神话,为中国喝酒人的健康,提供一份满意的答卷!即日起,到信阳市各烟酒店购买任何一款仙灵红茶酒,凭酒瓶盖到公司可免费兑换价值380元的仙灵红茶酒一瓶。

另:面向白酒市场,招聘业务精英10名,市场总监1名!

总代理商:启航蓝海企业系统运营服务有限公司
公司地址:信阳市银珠广场3#楼7楼7012室
公司电话:0376-6259909 6259919